

挪威政坛“变天”

或影响德国大选

挪威议会选举计票结果14日凌晨揭晓，工党领衔的中左翼联盟以较大优势获胜，将结束中右翼联盟连续八年的执政。

气候变化和社会不平等是选战焦点议题，也是挪威“向左转”背后原因。这令其他欧洲国家的社会民主党颇受鼓舞，尤其可能影响即将到来的德国大选。



▲ 2019年1月22日，在挪威首都奥斯陆，挪威首相、保守党主席埃尔娜·索尔贝格（前排中）和其他内阁成员在王宫前与媒体见面。（资料图）



▲ 2011年7月26日，在挪威首都奥斯陆，挪威外交大臣斯特勒接受媒体采访。（资料图）

■ 减少社会不公

挪威议会实行一院制，设169个议席。路透社报道，工党等五个中左翼或左翼在野党合计赢得100席，较上届选举增加19席。其中，工党成为第一大党，获48席，加上盟友中间党、社会主义左翼党，中左翼联盟共获89席，所占议席超半数，已过组阁门槛。

现任首相、保守党人埃尔娜·索尔贝格承认败选：“此时此刻，保守党政府的工作已经完成。”

工党主席约纳斯·加尔·斯特勒有望出任首相。这名现年61岁的百万富翁以增进社会公平为竞选主张，喊出“该轮到普通人了”口号。他13日晚告诉欢呼的支持者：“挪威人发出明确信号。选举显示，挪威人民希望看到一个更公平的社会。”

斯特勒的父亲是船务经纪人。他继承1600万美元家产，但承诺对富人“开刀”以减少社会不平等，主张对收入水平居全国前20%的富人增税，给低收入和中等收入家庭减税以及降低公共服务成本。

上世纪80年代，斯特勒求学于巴黎政治学院，开始信奉社会民主主义。他2017年在一篇专栏文章中写道：“在法国，民众之间的差异很大，比挪威大，富

人和穷人，受过教育和没受过教育，农村和城市……”

斯特勒2005年至2013年先后担任外交大臣、卫生大臣，时任首相是现北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格。2014年，斯特勒出任工党主席。

■ 应对气候变化

第二次世界大战结束76年来，挪威有50年是工党执政。按照法新社的说法，北欧是“社会民主主义的堡垒”。本届挪威大选过后，北欧五国全部由中左翼政党执政。

因此，挪威“变天”与北欧的政治“大气候”相关。不过，在推动挪威“向左转”的因素中，气候变化议题扮演了重要角色。

挪威人口大约540万，盛产石油和天然气，属全球最富裕国家行列。法新社报道，石油工业贡献了挪威14%的国内生产总值、40%的出口收入、16万个直接就业岗位。挪威拥有全球最大主权财富基金，总额将近12万亿美元（约合1.4万亿美元）。

只是，这次大选适逢欧洲刚刚结束一个纷乱的夏天，多个国家遭遇高温、山火、洪水等极端天气带来的灾难。美国《纽约时报》报道，许多挪威人一度觉得

气候变化很遥远，如今认为这是看得见、摸得着的现实。一些观察人士把这次选举称为“气候大选”。

斯特勒上月接受路透社采访时说，更加平衡地分摊经济负担，将有助于降低实施更严格气候政策的难度。他领导的政府将遵守《巴黎协定》、减少温室气体排放，希望采取渐进方式，逐步减少挪威经济对化石燃料的依赖。

这意味着，接下来的组阁谈判不会轻松。中左翼竞选联盟不一定会变成执政联盟。工党的两个盟友中，中间党依赖农民和农村支持，而社会主义左翼党强力推动环保议题，支持者大多是城市居民。从石油生产到税收，这两党几乎在一切重要议题上都有矛盾。

工党希望谋求绿党的支持。但绿党主张，只有对方承诺立即停止石油开采，才会支持中左翼联盟政府。斯特勒拒绝接受这种条件。舆论认为，不排除工党单独组成少数派政府的可能。

《纽约时报》说，挪威大选证明，气候变化议题或许正在改变一些欧洲国家的政治权力天平，包括夏天发生严重洪灾的德国。德国联邦议院、即议会下院选举定于9月26日举行，中左翼的社会民主党所获民意支持率当前位居第一，主打“气候牌”的绿党名列第三。

20名外国人 在墨西哥遭绑架

被绑者或为赴美非法移民

墨西哥中部圣路易斯波托西州检方说，一伙枪手14日闯入该州马特瓦拉市一家酒店，绑架大约20名外国人，遭绑架者据信大多来自海地和委内瑞拉。

马特瓦拉市距州首府圣路易斯波托西市以北约195公里。州检察院在一份声明中说，14日黎明前，枪手乘3辆汽车来到这家酒店，绑架了这些客人。绑匪还拿走了酒店的旅客记录，因此难以确定遭绑架者身份。

声明说，调查人员在酒店房间内发现了一些人的身份证件，正努力确认遭绑架者确切人数。按检方说法，遭绑架者据信为来自海地和委内瑞拉的移民。

美国和墨西哥边界长约3200公里。随着从墨西哥非法越境入美的移民增多，美国约瑟夫·拜登政府向墨西哥施压，要求墨方遏制移民涌入，以缓解美方边境压力。

美联社报道，许多非法移民在经墨西哥前往美国的途中面临极大危险，包括绑架、敲诈、强奸、谋杀。另外，一些移民加入了贩毒集团。一家人权组织6月发布报告说，1月以来，因美国边境政策而滞留在墨西哥的非法移民中，约3300人遭绑架、强奸、贩卖或袭击。

中美洲国家 庆祝独立200周年



9月14日，在危地马拉首都危地马拉城，一名男子售卖危地马拉国旗。

萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、尼加拉瓜和哥斯达黎加于9月15日庆祝独立200周年。这5个国家原来都是西班牙殖民地，于1821年9月15日宣布独立。

本文文图据新华社

■广告



时令水果空投 活动来袭

细嫩酥脆 皮薄汁甜

上魏都惠购预订原平酥梨吧！魏都惠购精心推出的原平酥梨，40元一箱(5公斤)，果实均在6.5-7cm左右。

9月15日—17日当日采摘，当日发送。

市内免费送货 外地订户邮费以顺丰快运实际核算为准。

预订热线：0352-2503915(8小时工作时间)

您可以扫描右边二维码进入魏都惠购



长按或扫描二维码进入店铺

创建文明城市谱新篇

一高九鼎重千秋



大同日报社宣